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4 Projectlijn C
	Les 2C

	Titel
	Een knuffel voor een boom

	Thema
	Lentefeesten: bijzondere bomen

	Benodigdheden
	Computer, printer, digibord, werkblad 2C.1 – 2C.3, informatieblad 2C.1 – 2C.4, achtergrondinformatie 7.10 en 7.11

	Doelstelling
	Kinderen ontdekken dat bomen voor mensen om verschillende redenen een bijzondere betekenis kunnen hebben.

De kinderen ontdekken dat bomen kunnen verwijzen naar ‘nieuw leven’ of hoop (dat ze een symbolische betekenis kunnen krijgen/hebben)


Inleiding
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U opent de les met een stelling over bomen (van Agnes uit groep 5):

‘Ik las in de krant dat Prinses Irene praat met bomen. Belachelijk, dat doe je toch niet. Mensen die dat doen zijn niet goed wijs’


De kinderen reageren op deze stelling.

	Informatieblok ‘Irene praat met bomen’

	Volgens prinses Irene is haar boek 'Dialoog met de natuur' uit 1995 verkeerd begrepen. Ze heeft nu moeite met de beeldvorming die destijds is ontstaan: 'Ik praat niet met bomen, nooit gedaan ook.'

Dat zegt de prinses in een interview met dagblad Trouw, waarin ze praat over haar spiritualiteit en ze beschrijft hoe ze zo’n dialoog met de natuur bedoelt.
‘In Zuid-Afrika loop je tussen stenen van driehonderd miljoen jaar oud. Die hebben de geschiedenis van de aarde in zich. Je kunt daar heel stil bij gaan zitten, en voelen. Er gebeurt dan iets met je. Ze reiken je iets aan,’ aldus de prinses.

‘Vergelijk het met een mooie bloem in je tuin, die helemaal openstaat,’ vervolgt ze. ‘Je ziet haar en vindt haar prachtig. Deze bloem kan je eraan herinneren hoe fijn het is om ook zelf open staan, en doet je bijvoorbeeld beseffen dat je jezelf afgesloten hebt.’ 

Op die manier is er ‘een dialoog met de bloem. Die spreekt je aan, metaforisch, en dat is de kern,’ zegt Irene.

http://www.elsevier.nl/web/society/prinsesireneikpraatnietmetbomen.htm


Alternatieve opening: De les opent met een raadsel ‘Raad de boom’. De kinderen krijgen middels het digibord (http://www.annefrank.org/content.asp?PID=546&LID=1) een website te zien waarop via een webcam de kastanjeboom ‘van’ Anne Frank te zien is. Op de genoemde website is ook een jeugdjournaalfragment te zien over deze boom die ziek is, aangevuld met een korte typering van Anne Frank.
Zoekproces

[image: image4.png]



Dat bomen voor mensen heel bijzonder kunnen zijn en dus veel kunnen betekenen ontdekken de kinderen aan de hand van enkele zoekontwerpen. Het gebruik van meerdere zoekontwerpen kan een extra les betekenen. Hieraan voorafgaand wordt aan de groep gevraagd of zij bijzondere bomen in de buurt (of dorp/stad) kennen (welke boom, bomen? Wie vinden dat? Wat is bijzonder? Waarom? Wat vind jij? 
Richtvragen bij elk zoekontwerp:
· Waarom is/was de boom zo bijzonder? Kun jij je dat voorstellen? Waarom wel/niet?
· Welke woorden passen bij deze boom: blij, verdriet, hoop, (nieuw leven), dood ….?

· Waarom zou voor bomen zijn gekozen en niet voor bijvoorbeeld huizen of kantoren?

Uit de volgende zoekontwerpen kan een keuze worden gemaakt:
· De boom van Anne Frank (vervolg op de alternatieve inleiding). Het verhaal ‘Een knuffel voor een boom’ wordt voorgelezen. Informatieblad 2C.1 wordt uitgedeeld. Na een gesprek kan aan de opdrachten van werkblad 2C.1 worden gewerkt (kan ook als verwerkingsopdracht)
· Gedenkbomen (of herdenkingsbomen/herinneringsbomen) n.a.v. een geboorte, overlijden of een bepaalde gebeurtenis: via het digibord (hellighart.nl, project 17, projectlijn C, les 2C) zijn foto’s (en omschrijvingen) te zien van:
· een gedenkboom ter gelegenheid van de geboorte van Catharina Amalia

· een gedenkboom ter nagedachtenis aan het overlijden van Jos Brink (Jos-boom)
· een gedenkbos ter nagedachtenis aan overledenen aan kanker

· een gedenkboom voor de Tweede Wereldoorlog
· een herinneringsboom voor juf Emmelie

· een herinneringsboom aan de liefde van vader en moeder
· Meiboom: de kinderen kijken via het digibord naar een ‘Meiboomfeest’ (fragmentarisch beeldverslag van het meiboomfeest op basisschool de Kleine Prins). Dit fragment is ook te zien op YouTube: http://hk.youtube.com/watch?v=vNcsippXFdI
· Een andere website (http://www.vrcen.cz/novinky/385-staveni-maje-video.html) laat zien hoe een meiboom wordt opgezet (Tjechië). Via het digibord (hellighart.nl, project 17, projectlijn C, les 2C) zijn enkele foto’s van meibomen (uit de Achterhoek, Schiermonnikoog, Vlaanderen) op te vragen. Voor achtergrondinformatie over de meiboom/het meiboomfeest wordt verwezen naar achtergrondinformatie 7.12. 

· Palmpasenstok, een verkleinde Meiboom (christelijk). Als we de palmpaasstok of tak  ontleden komen we de oude ‘Meiboom’ tegen. Het ronde rad van nu (brooddeeg) doet hieraan denken. Vroeger zat er bovenop de Meiboom een levende vogel als teken van vruchtbaarheid. Nu bevindt zich op de palmpaas een haan van brood. De Meiboom vroeger werd versierd met slingers, snoep en zuidvruchten. De palmpaas nu ook. Het is niet zo dat de Meiboom van vroeger nu de palmpaas is, maar er zijn overeenkomsten. Dit heeft ook te maken met de tijd waarin ze allebei gebruikt werden namelijk de lente. Via het digibord zijn op ‘hellighart.nl, project 17, projectlijn C, les 2C’ enkele foto’s van palmpasenstokken te vinden.
Via You Tube zijn enkele palmpasenfilmpjes op te vragen: 
· http://nl.youtube.com/watch?v=9ZJjaR7fuAQ: viering

· http://nl.youtube.com/watch?v=iekBiBgurjY: optocht

· http://nl.youtube.com/watch?v=kayw6Kk4OdE: optocht Hoogeveen

· http://nl.youtube.com/watch?v=_9cGaZFPOhc: kinderen ontmoeten ouderen
Meer filmpjes zijn via http://nl.youtube.com/results?search_query=palmpasen&search_type=&aq=f

op te vragen.

Een volledig uitgewerkte les over achtergronden en het maken van een palmpasenstok is te vinden op ‘hellighart.nl, project 17, projectlijn C, les 2C’. Met het oog op de laatste les is uitvoering niet noodzakelijk, wellicht wel een verrijking.

	Informatieblok ‘Meiboom’

	De maand mei dankt zijn naam vermoedelijk aan de godin van de vruchtbaarheid Maya. In vele landen van Europa werd - en wordt soms nog de dag van de eerste mei op bijzondere wijze gevierd. Er werd dan in het bos een meiboom gezocht, een lange den met een heel rechte stam die van zijn takken  werd ontdaan. Alleen bovenin het topje bleef nog een stukje van de kruin over. Tenslotte werd de stam van zijn schors ontdaan, om de duivel niet de gelegenheid te geven in de vorm van een klein diertje tussen schors en stam naar boven te lopen. Vaak werd boven in de meiboom een krans met vele kleurige linten bevestigd, die men vasthield terwijl men om de boom danste. In sommige streken werd de stam met zeep ingesmeerd. 


	Boven in de boom werden dan allerlei lekkere dingen, zoals een grote koek en een ham opgehangen en de jongens hielden dan een wedstrijd wie langs de gladde stam tot in het topje kon klimmen. Alles wat boven in de meiboom hing was voor degene die de top wist te bereiken. Bloemen en bloeiende takken waren heel belangrijk bij het feest. In sommige streken wachtten de meisjes vol spanning op de eerste mei, omdat de jonge mannen van het dorp dan de gelegenheid hadden een meibosje bij de deur of het raam van de huizen van de meisjes achter te laten. Een vrolijk boeket van versierde dennentakken betekende liefde, een kersentak dat ze een kletskous was, een meidoorn dat ze tot elke prijs een man aan de haak wilde slaan.

                                                              http://www.vrijeschoolapeldoorn.nl/jaarfeesten/meiboomfeest


Verwerking
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Mogelijke verwerkingsopdrachten:

1. De kinderen maken een boom van waardeloos materiaal (bij een lappenboom/zie informatieblad 2C.1) en hangen daar wensblaadjes in. De boom kan bijvoorbeeld gebruikt worden in een lenteviering 

2. De kinderen lezen verhalen over oude bomen (informatieblad 2C.3) en maken vervolgens de opdrachten van werkblad 2C.2. In plaats van het maken van de opdrachten kunnen ze ook één van de verhalen uitbeelden
3. De kinderen maken een Meiboom (te gebruiken bij de volgende opdracht en/of in de volgende les). Achtergrondinformatie 7.11 geeft de benodigde informatie
4. De kinderen organiseren een Meiboomfeest (lentefeest) op het schoolplein voor de kinderen, ouders/verzorgers en buurt(bewoners). Alle betrokken personen/instanties wordt gevraagd een bijdrage te leveren aan de voorbereiding en uitvoering. Dit aloude feest in een nieuw jasje biedt uitstekende mogelijkheden om te werken aan sociale cohesie (vergelijk een Vlaams initiatief van enkele jaren gelden: http://www.flapuit.be/Actua/a_index.php?op=view&id=1254). 
Als allochtone kinderen deel uit maken van de leerlingenpopulatie is het wellicht wenselijk om de betrokkenheid van allochtone ouders te versterken. Dit kan bijvoorbeeld in dertig steden door contact te zoeken met het ‘Platform Allochtone Ouders en Onderwijs’. Het Platform is een door het Ministerie van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap gesteund project dat loopt van 2006 tot en met 2009. Het platform wil de zichtbaarheid van allochtone ouders vergroten en zo een goede basis leggen voor een blijvende betrokkenheid van die ouders bij de schoolloopbaan van hun kind 
De school kan zich met deze actie/activiteit aansluiten bij de KinderenSlinger (zie ook informatieblad 3A.3). 
Voor inspirerende voorbeelden kan gezocht worden op bijv: 

· http://heefteenslingernodig.slinger.nu/index.php?cid=359 
(winnaar van de KinderenSlinger)

· http://www.slinger.nu/index.php?cid=255&l1=50&l2=346

· http://www.hengelo.slinger.nu/index.php?hid=137&l1=273&l2=&template=6

Zie ook: http://www.slinger.nu/ en/of informatieblad 3C.2 of de link naar één van de slingersteden: Amsterdam, Rotterdam, Ridderkerk, Utrecht, Den Haag, Zwolle, Hengelo, Nijmegen, http://www.flapuit.be/Actua/a_index.php?op=view&id=1254
Het feest kan ook als afsluiting van het project worden gehouden

5. De kinderen tekenen hun eigen stamboom (voor een mogelijke werkwijze wordt verwezen naar achtergrondinformatie 7.11)
6. De kinderen maken een opdracht over spreekwoorden rond het woord ‘boom’ (zie werkblad 2C.3 (groep 6)). Vervolgens krijgen ze de opdracht om enkele spreekwoorden uit te beelden. De rest van de groep probeert het uitgebeelde  spreekwoord te raden
7. De kinderen spelen enkele internetspelletjes op hellighart.nl via het puzzelstukje ‘kinderen’.

Voor meer opdrachten wordt verwezen naar achtergrondinformatie 7.11.

	Werkblad 2C.1
	De boom van Anne Frank
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Opdracht: 
Beantwoord de onderstaande vragen.
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1. Wie was Anne Frank?


2. De boom geeft Anne moed ... .  Hoe kan zo’n dood lijkende boom nu moed geven? 
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3. Toen het leek alsof de boom dood was, voelde Anne zich heel verdrietig. Leg eens uit hoe dat samen kan gaan. 


4. Dan ziet Anne de boom weer in bloei komen, zij gaat zich ook blij voelen. Leg eens uit hoe dat samen kan gaan.


5. Wat vind je van de laatste regel van het verhaal over Anne Frank: ‘Het eerste wat ze dan zal doen is die boom een knuffel geven, neemt ze zich voor’


6. Heb jij ook wel eens troost bij een boom gevonden?
Vertel of schrijf er wat over. 
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	Werkblad 2C.2
	Bomen spreken ….
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Opdracht: 
Geef antwoord op de onderstaande vragen.
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1. Een kerstboom is voor veel mensen ook een bijzondere boom. Waarom hebben veel mensen rond kerstmis een kerstboom in huis?

2. Wat is de betekenis van kerstboom?

3. Vroeger namen bomen een belangrijke plaats in. In het midden van elk dorp stond vaak een al oude boom. Rondom die boom speelde een groot deel van het leven van het dorp zich af.
Wat bespraken de mensen zoal rond die boom?
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4. In het ruisen van de bladeren konden de wijzen uit het dorp (meestal mannen) antwoorden horen op de vragen waar ze een antwoord op moesten hebben. 
Bedenk eens zo’n vraag en laat de boom antwoorden. Het gaat wel om de tijd van vroeger.

5. Nog steeds zijn er mensen die praten met een boom. Praat de boom terug? Hoe komt het, dat die mensen wel voelen, dat de boom met hen bezig is?

	Werkblad 2C.3
	Boom - spreekwoorden
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Opdracht: 
Er zijn verschillende spreekwoorden of uitdrukkingen die te maken hebben met bomen. Hier onder zie je er acht. Zoek de betekenis op via bijvoorbeeld www.spreekwoord.nl. 
	Spreekwoord
	Betekenis



	De appel valt niet

ver van de boom
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	Door de bomen het

bos niet meer zien
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	Hij is een eik van

een kerel


	

	Hoge bomen vangen

veel wind


	

	Je kunt de boom in
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	Het geld van de 

bomen schudden


	

	Oude bomen moet

je niet verplanten


	

	Aan de vruchten herkent

men de boom


	


	Om over na te denken en te bespreken in je groepje

Veel bomen moeten verdwijnen om plaats te maken voor wegen.

Bomen zijn de longen van de stad.

Hij is op zoek naar zijn wortels.

Hoe lang zijn mensen getrouwd die hun “Eiken huwelijksfeest” vieren?




	Informatieblad 2C.1
	Een knuffel voor een boom


Het is april 1944, de wind giert door de takken van een grote kastanjeboom.
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Anne staat voor het kleine zolderraam en kijkt naar buiten. Eigenlijk mag ze daar overdag niet komen, maar het is de enige plek, waar zij naar buiten kan kijken, de lucht en de vogels kan zien.
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Donker en kaal staat de grote kastanjeboom in de straat. Anne kan hem vanuit het zolder-raam zien. Het lijkt alsof alle leven er uit is. Vroeger toen ze vrij rond kon lopen, lette ze nooit op bomen en planten. Het waren voor haar doodnormale dingen.

Nu merkt ze, dat de kastanjeboom heel bijzonder voor haar wordt.

Als ze heel goed kijkt, kan ze toch aan het eind van de takken kleine glimmende knopjes zien zitten. Van nu af aan gaat ze elke dag naar de boom om te kijken of de knoppen groter worden. Het is HAAR boom!

Haar moeder en zusje vinden het maar een beetje raar, dat Anne zo enthousiast over een boom kan ratelen; een boom die wel dood lijkt. Haar vader snapt het wel. Die boom geeft Anne moed.

Op een dag ziet Anne, dat de dikke glanzende knoppen open lijken te gaan en ze ziet piepkleine groene stukjes naar buiten komen. Je kunt het nog geen blaadjes noemen.

Anne is helemaal opgewonden en ze schrijft naar haar “vriendin.” Die vriendin is geen echte vriendin, het is een dik schrift. In dat schrift schrijft Anne alle dingen op die ze anders aan haar vriendin zou vertellen. Het is een dagboek.. Ze schrijft: “De boom die ik vanuit het zolderraam kan zien, leek eerst dood, maar nu ... nu komen er allemaal groene blaadjes aan. Ze zijn nog klein, maar ze zullen groter worden”

Een paar dagen later ziet ze kleine takjes met bloemetjes omhoog steken.

“Het lijken wel kaarsjes!” jubelt Anne tegen haar “vriendin”.
Anne voelt zich opgelucht: als een boom weer tot leven kan komen, geeft dat ook weer hoop aan haar. De hoop om weer vrij te komen om zomaar weer buiten te kunnen lopen.

Het eerste wat ze dan zal doen is die boom een knuffel geven, neemt ze zich voor.

Bron: 
Vrij naar het Dagboek van Anne Frank
	Informatieblad 2C.2
	Bijzondere bomen


Voorbeeld 1: 
Een boom ter gelegenheid van een geboorte
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Tekst op later geplaatste plaquette: Helicon opleidingen heeft op 7 april 2004 de gemeente  ’s-Hertogenbosch deze Koningslinde de Tilia Europea 'Palida' aangeboden ter gelegenheid van de geboorte van Catharina Amalia
en de komst van MBO groen Onderwijs naar ’ s-Hertogen-bosch. Deze ‘koningsboom‘ is een 8 meter hoge koningslinde van circa 15 jaar oud die wordt aangeboden door Helecon Opleiding MBO ‘s-Hertogenbosch. Bij deze ceremonie zijn ook de kinderen van de basisschool Het Bossche Broek uitgenodigd.  Het is een traditie om bij koninklijke geboorten een koningslinde te planten. Daar staan [stonden]  er al enkele in de stad, o.a.  op Emmaplein, Wilhelminaplein en op een van de zuid-oostelijke taluds van de Citadel. 

http://www.bastion-oranje.nl/13.htm#Amalialinde%20geplant

Voorbeeld 2: 
Gedenkboom ter nagedachtenis aan een overlijden
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Weduwenaar Franks Sanders (foto) heeft recent een Gedenkboom geplant ter nagedachtenis aan zijn op 17 augustus 2007 overleden man Jos Brink. Sanders vond de landelijke plantdag voor Herdenkingsbomen op 24 november te vroeg en zocht een later geschikt moment uit.

Sanders wilde zijn boom op een rustig moment ingraven, zodat hij op zijn manier een eigen groen monument voor Jos kon verwezenlijken. En omdat hij en Jos erg betrokken waren bij de natuur, en met name bij bomen, kon een eigen Herdenkingsboom voor Jos niet ontbreken.

De lievelingsboom van het koppel is een rode beuk en deze boom is dan ook door Frank voor Jos geplant in het Koningin Wilhelminabos. Bij het planten was alleen de bedenker en initiatiefnemer van het bos, Peter Derksen, directeur van Stichting Nationale Boomfeestdag, aanwezig.

Frank toonde zich erg onder de indruk van het ontwerp, de opzet van het bos en de Gedenkplek, vooral de cirkels waarin de eerste bomen staan en de glaspanelen met de 20.000 namen vond hij erg indrukwekkend. Na het planten van de Jos-boom bezocht hij andere herdenkingsbomen en was opnieuw erg onder de indruk van alle uitingen van verdriet, emotie en verlies bij de individuele bomen, vele gedenkstenen, kaartjes en vooral knuffels, die van het bos een speciale plaats maken.
http://holebi.info/phpnews/kortnews.php?action=fullnews&id=4928
Voorbeeld 3: 
Een gedenkbos ter nagedachtenis aan overledenen aan kanker

‘Een eremonument voor mensen die aan kanker zijn overleden’. Zo beschreef een bezoeker de Gedenkplek in het Koningin Wilhelminabos. Op deze Gedenkplek staan glaspanelen met namen van dierbaren die aan kanker zijn overleden. Namen die de herinnering levend houden.

Rondom de Gedenkplek vormt zich nu een bos. Dat bos symboliseert het leven. Het groeit, biedt beschutting, sterft af en geeft daarmee leven door. Het bos biedt ook rust en ruimte voor onze herinneringen, voor vreugde, voor verdriet.
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Het Koningin Wilhelminabos herbergt inmiddels namen van duizenden mensen. Elke naam op een glaspaneel bij de Gedenkplek is een klein monumentje. Een monumentje voor iemand die een ongelijke strijd verloren heeft. Maar ook voor iemand die anderen zo dierbaar was, dat die de herinnering aan hem of haar op deze manier willen levend houden.
De aanleg van het Koningin Wilhelminabos is begonnen op 9 december 2000 met de eerste 'Bomen voor het Leven'-dag. Het bos ligt in de noordpunt van het Roggebotzand bij Dronten tegenover Kampen. De Stichting Nationale Boomfeestdag en Staatsbosbeheer hebben het bos in 1999 aangeboden aan de toen 50-jarige KWF Kankerbestrijding.

Bron:
 http://www.wilhelminabos.nl/wilhelmina.html

Voorbeeld 4: 
Een herdenkingsboom voor de Tweede Wereldoorlog
[image: image23.jpg]


De Herdenkingsboom in Lathum (gemeente Zevenaar) is een rode beuk.  De Herdenkingsboom bevindt zich op de hoek van De Horst en het Melkpad in Lathum (gemeente Zevenaar).
De Herdenkingsboom in Lathum (gemeente Zevenaar) is opgericht ter herinnering aan de Tweede Wereldoorlog.

De boom is geplant op 18 april 2008 door wethouder Wim Bless. De oprichting van het monument was een initiatief van het 4 Mei Comité van de dorpen Lathum, Giesbeek en Angerlo

Bron: 
http://www.4en5mei.nl/oorlogsmonumenten/zoeken/monument-detail/_rp_main_elementId/1_169279

Voorbeeld 5: 
Een herinneringsboom voor juf Emmelie
[image: image24.jpg]


NEEDE – De laatste schooldag is door de kinderen van groep 8 van basisschool de Marke in Neede wel heel bijzonder gevierd. Zij plantten een boom. De boom is door de leerlingen aangeboden aan de school als eindejaarscadeau. De kinderen hebben samen met juf Emmelie de boom geplaatst en ze hopen dat als ze over een aantal jaren weer eens een bezoekje aan de school brengen, dat deze boom net als zij groter en volwassener is geworden. Naast de boom hebben ze een bordje geplaatst met het schooljaar er op. De kinderen kregen na het planten van de boom vakantie.

           http://www.deweekkrant.nl/artikel/2008/juli/15/herinneringsboom

Voorbeeld 6: 
Een herinneringsboom aan de liefde van vader en moeder

Gonny Tafuni koestert de boom waar haar ouders, Peter Smit en Truus Lut, hun initialen in krasten. 
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...Tafuni ’breekt’ met deze traditie. Zij is helemaal vol van een boom in Ockenburgh. Onder deze specifieke boom bloeide de liefde op tussen haar vader Peter Smit en haar moeder Truus Lut; dezelfde boom vormde de laatste rustplaats voor haar ouders. 

DEN HAAG - Voor de argeloze voorbijganger is het ’zomaar een boom’, niets bijzonders aan te zien, tenzij je heel goed kijkt. Op een meter of twee boven het maaiveld zijn twee namen en een hart in de bast van de boom gekerfd, namen die bij Gonny Tafuni steevast een stroom van herinneringen losweken. 

,,Onder die boom heeft mijn vader Peter Smit in 1939 mijn moeder Truus Lut zijn liefde verklaard. Een paar weken later heeft hij, vlak bij de boom, voor zijn leven moeten vechten en een maat voor zijn ogen zien sneuvelen,’’ zegt de Haagse geëmotioneerd. ,,Vanaf de jaren vijftig zijn we regelmatig gaan wandelen in de omgeving van de boom, die uiteindelijk ook de laatste rustplaats van mijn ouders is geworden. Zowel de as van mijn moeder als de as van mijn vader hebben we uitgestrooid rond deze ’boom der herinnering’.’’
        http://www.ad.nl/plekkenvanherinnering/article689348.ece

	Informatieblad 2C.3
	Bomen met een spannend verhaal


Verschillende bomen en hun oeroude verha-len. Wat betekenen ze nu nog voor ons?

De Spijkerboom

Rond het jaar 1835 is in het plaatsje IJde in Drente het verhaal rond een speciale linde-boom ontstaan.

In IJde woonde een smid, voor zijn huis stond een prachtige grote lindeboom. Op een dag kwam er een vrouw bij de smid. Ze vertelde de smid, dat ze heel erg veel pijn in haar rug had. Het zou wel eens een hernia kunnen wezen.

“Oh”, zei de smid, “Daar heb ik wel wat voor.” Hij haalde uit zijn werkplaats 3 grote spijkers.

“Kijk vrouw,” zei de smid,  “Dit zijn hele speciale spijkers”. U kunt ze van mij kopen en dan zal ik U laten zien, dat die spijkers U van de pijn kunnen afhelpen”. De vrouw kocht de 3 spijkers. 
De smid liep naar zijn lindeboom en sloeg de drie spijkers vlak bij elkaar in de stam van de boom.

Terwijl hij dat deed sprak hij een paar deftige, bijna onverstaanbare woorden, een spreuk.

Toen de spijkers goed diep in de boom zaten, keek de vrouw de smid aan. Ze voelde echt haar rugpijn nog wel. Wat gaat er nu gebeuren, dacht ze.

Vrouw, U moet nog een tijdje geduld hebben, maar zo gauw als de bast van de stam weer over de spijkers is gegroeid, bent U van Uw hernia en rugpijn af.

De vrouw vertrok.

Na een tijdje voelde ze helemaal geen pijn meer, dat was het teken, dat de bast van de boom over de spijkers was gegroeid.
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Ze vertelde iedereen van haar wonderlijke genezing. Al gauw kwamen er meer mensen met pijnklachten, gebroken benen of armen. Steeds weer verkocht de smid die mensen 3 grote spijkers en sloeg hij die spijkers in de boom. Natuurlijk sprak hij ook zijn geheim-zinnige spreuk uit. En iedere keer zeiden de mensen, dat de boom hen genezen had.

De spijkerboom staat nog steeds in IJde, maar of hij nog gebruikt wordt om een gebroken been te herstellen?  Wat denk je zelf?

De lapjesboom ook wel koortsboom ge-noemd.

Op de grens van Brabant en Gelderland staat een eeuwenoude eik.

Mensen die last hadden van koorts, stonden heel vroeg op, voor dag en dauw.

Ze hadden een stukje stof van hun pyama gescheurd. Dat stukje stof zat nog vol met koorts, dachten ze. Ze bonden het lapje stevig om een tak van de boom. Zeiden weer een paar magische spreuken en wisten dan zeker, dat de boom de koorts zou overnemen en de patiënt genezen zou zijn.

Het verhaal gaat zelfs, dat keizer Karel de Grote toen hij in Nijmegen op de Valkhof logeerde hoge koorts kreeg. Zijn hofarts wist niet goed wat de keizer mankeerde.

Hij zei tegen de dienaren van Karel de Grote: Scheur een stuk uit zijn nachthemd en ga er mee naar de oude eik. Bind de lap heel stevig om de boom, of om een tak. De eik zal de koorts van de keizer overnemen en de keizer zal weer beter zijn.

De eik die nu als lapjesboom wordt gebruikt is ruim 100 jaar oud.

Hij wordt nog steeds gebruikt, niet alleen meer om iemand beter te krijgen, maar er worden ook andere wensen aan de eik gevraagd. Of de mensen bedanken de eik met een mooie lap, omdat hun iets gelukt is in het leven.

De Kroeze(n)boom

In Twente op de grens van Fleringen en Tubbergen staat op de Fleringer Es een eikenboom.

De boom is nu zo’n 500 jaar oud. Door de ouderdom is hij helemaal hol van binnen.

Bij zo’n oude holle eikenboom kun je natuur-lijk prachtige en spannende verhalen beden-ken.

De boom werd gebruikt om de grens aan te geven of een kruispunt. (vroeger hadden ze nog geen verkeersborden)

De mensen kerfden een kruis in de stam van de boom. Kroes betekent kruis, 

In de oude tijd kwamen de mensen van de dorpen bij elkaar bij de kroeze(n)boom. 

De verhalen die de mensen elkaar daar vertelden, waren belangrijke verhalen. De mensen vonden de plek die de boom innam zo belangrijk, dat ze daar ook recht spraken, dus als iemand iets verkeerd had gedaan, werd onder de kroeze(n)boom door wijze mannen ge-keken, hoe erg het was en welke straf gegeven moest worden. 
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De boeren hielden dank-vieringen bij de boom om te bedanken voor de oogst.

Dat was vaak een groot feest in het dorp.

Zo zie je, dat de boom belangrijk was voor de mensen.

De boom van Zwarte Kaat

In Bladel in Brabant, staat een heel bijzonder gevormde boom. Als je die boom ziet, wil je er meteen in klimmen. Het is de boom van Zwarte Kaat.

Het verhaal over deze boom kun je vinden op internet. Google: Bladel, de boom van Zwarte Kaat.

Bomen in andere culturen

In de Islam is de dadelpalm een bijzondere boom. Kijk maar eens bij de volgende gezeg-den:

· In een  huis waar geen dadels te vinden zijn, lijden de mensen honger

· Wie iedere ochtend zeven dadels eet, wordt de rest van de dag niet getroffen door vergif en toverij

De dadelpalm is geneeskrachtig. 

Andere belangrijke bomen in de Islam zijn de moerbeiboom en de olijfboom.

Ze worden gezien als het licht van de Islam

In Afrika

In Afrika zijn ze heel trots op de baobab. Een baobab kan duizenden jaren oud zijn. Zo’n boom heeft al veel meegemaakt en gezien. Daarom betekent deze boom, dat ze de wijsheid heeft.

De baobab staat midden in het dorp, de huizen/ hutten worden er omheen gebouwd.

Aan de voet van de boom worden de stam-vergaderingen gehouden.

De bewoners denken, dat hun boom oren en ogen heeft. Zo ziet en hoort de boom dus alles wat er gebeurt in het dorp. ‘s Nachts 

komt er een boze geest uit de boom en gaat de bewoner die iets verkeerd heeft gedaan straffen.

Natuurlijk groeien baobabbomen ook in het veld ( in het wild). Bijen leggen hun honing-raten in de holten van de boom. Als er veel bijen in zitten, kun je de boom a.h.w. horen zingen.

In Canada

In Canada staat een hele grote den die speciaal geplant is bij het verdrag van de Grote Vrede. De dag dat er vrede gesloten is tussen de indianenstammen en Canada.

Er zijn nog veel meer bomen met een bijzondere betekenis bijv. een kerstboom,  bevrijdingsbomen, een Meiboom, bomen die geplant worden bij de geboorte van een kind, 

bomen die geplant worden door mensen die een familielid aan kanker hebben verloren.

Al die bomen samen moeten een nieuw bos maken. Een nieuw bos betekent nieuw leven.

Stamboom
Dat is meestal geen levende boom, maar een afbeelding ervan. Je kunt er je familiege-schiedenis op aflezen.

De levensboom

Een afbeelding hiervan vind je vaak in het bovenraam boven de voordeur bij oude huizen. In Twente zie je er nog veel. 

De levensboom betekent ook de boom van goed en kwaad. Dan wordt het verhaal van Adam en Eva bedoeld en dat ze uit het paradijs zijn verdreven.
In de Islamverhalen waren de verboden bo-men van het paradijs een olijfboom en een vijgenboom.
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